
IA 

Número 40 i Legislatura Any 1981 

residencia 
del Molt onorable Sr. mer  

Sessió Plenhia núm. 18 
tinguda el dia 26 de febrer de 198 1 

SUMARI 

Sobre la sessid a dos quarts menys un minut d'onze del matí. Presideix el Molt Honorable Sr. Heribert Barrera, 

El M.  H. Sr. President ddna la paraula al M .  H.  Sr. President de la Generalitat, se'nyor Jordi Pujol (p. 1.128). 
Tot seguit intervenen els Diputats no adscrits, senyors Ramon ViñaEs (p. S.132), Frmcisco Hidalgo (p. 1 .l32), Jose' 

Pren la paraula el Diputat Sr. Francesc Vicens, en nom del G.  p .  d'Esquerra Republicana (p. 1.134). 
Després, i eyT nom del G.  p.  de Centristes, intervé el Diputat Sr. Antoni Cañellas (p. I J3.5). 
El Diputat Sr. Francesc Frutos pren la paraula en nom del G.  p.  del PSUC (p. 1.137). 
En nom del Grup Sociolistapren la paraula el Diputat Sr. Joan Reventds @, 1.138). 
El Diputat Sr. Macid Alavedra intervé en nom del G. p .  de Converghcia i Unib (p. 1.139). 
Tot seguit es vota una proposta de resolució, que és uprovada per la unanimilat dels presents (p, I .I 40). 
El M .  H.  Sr. President aixeca la sessid a les dotze i dotze minuts del migdia. 

acompanyat de tots els altres membres de la Mesa. 

Acosta @. 1.133) i Josep Benet (p. I.133). 



1.128 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 40 / 26 febrer 1981 
- - - I- - __ 

S’obre la sessid a dos quarts mertys un minut d’onze del 
mati. Presideix el Molt Honorable Senyor Heribert Rar- 
rera, acompanyat de tots els altres membres de la Mesa. 
Al banc del Govern seuen el Molt Honorable President de 
la Generalitat, senyor Jordi, Pujol, i els Honorables se- 
nyors Consellers Coll i Alentom, Vidal i Gcryold, Oller, 
Guitart, Cahlzer, Trias i Fargas, Cullell, Luporte, Samy, 
Carol i R igol. 

Ordre del dia 

Punt h i c :  Debat sobre Iu situmi6 poll’tica creada arran 
dels esdeveniments al Congrés de Dipulafs, a Madrid. 

El Sr. PRESIDENT: Comenqa la sessib. 
A petici6 de tots els Grups parlamentaris, i amb l’opinio 

favorable de la Mesa, he decidit convocar aquesta sessib 
extraordiniria per debatre ets fets que van tenir lloc a Ma- 
drid i a Valkncia el dia 23. La sessi6 ha estat convocada 
d’acord amb l’article 55.2 del Reglament, i I’ordre del dia 
ha estat fixat d’acord amb la cornunicaci6 escrita dels 
Grups. 

S’enth que la documentació a que fa referkncia I’article 
62 del nostre Reglament ks Ia coneguda pels senyors Di- 
putats a travks de la informacio que sobre aquests fets ha 
estat donada pels diferents mitjans d’informació. 

El debat tindrh lloc d’acord amb les regles generals de 
I’article 66, i, d’acord amb les facultats que aquest article 
dóna al President, he decidit que hi haurit una Única inter- 
venció per Grup i per cadascun dels Diputats no adscrits 
que, ates que es tracta d’un debat d’especid relleu, desitgin 
intervenir-hi. A fi que l’ordre d’intervencions sigui el nor- 
malment previst, eis Diputats no adscrits que volen parti- 
cipar en el debat, ho han de fer coneixer immediatament 
abans que aquest comenci. 

‘El Molt Honorable President de la Generditat m’ha fet 
saber que desitjava obrir el debat amb la seva intervencih. 
Disposem d’un temps limitat perque a dos quarts d’una, 
aquest matí, tindra lloc la presa de possessió del nou ca- 
pita general a la qual han estat convidats el Govern de la 
Generalitat, la Mesa del Parlament i els Portaveus dels 
Grups; per tant, hem d’acabar a temps per a assistir en 
aquesta cerimonia. Aixo fa que les intervencions dels 
Grups quedaran estrictament limitades a deu minuts i les 
intervencions dels Diputats no adscrits a cinc minuts. 
Acabades les intervencions, s’obrira un termini de deu mi- 
nuts per a la presentació de resolucions. Les resolucions 
seran examinades per la Mesa, per decidir-ne la con- 
gruencia, i, si s6n admeses a trirnit, seran passades a vota- 
ci6 immediatament després. 

Comencem, doncs, el debat amb la intervenciÓ del Molt 
Honorable senyor President de la Generalitat. 

El M. H. Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: 
Senyor President, senyores i senyors Diputats, he cregut 
que com a President de la Generalitat em corresponia fer 
unes primeres aportacions en aquest debat, unes aporta- 
cions, d’una banda, &informació, unes aportacions, 
d’altra banda, d’explicació del que ha estat l’actuació de la 

Generalitat durant aquests dies critics, i, finalment, de fer 
també unes aportacions de reflexió. 

Per una banda, els fets son coneguts i jo he de dir que no 
hi podrk aportar novetats sensacionals, ni novetats molt 
importants. De tota manera, per rab de carrec, si bk no 
puc aportar, ho repeteixo, probablement fets nous, si que 
puc i hi he d’aportar certs complements de coneixement, 
certes matisacions i també, com he dit abans, certs ele- 
ments d’interpretació. El primer punt que vull posar a la 
consideracio de vostes k s  una cosa obvia, un fet obvi -po- 
dran considerar que potser innecesari, per6 entenc que ts 
important que en aquesta rnixima representacio del poble 
de Catalunya que és el seu Parlament, el President de la 
Generalitat la subratlli-, la primera consideració, dic, que 
vull fer 6s la de la gran gravetat de tot el que ha passat. Jo 
no vull parlar d’aixo que aquests dies es diu de si hi ha o si 
no hi ha un iceberg. Em sembla que no em correspon, que 
no ho he de fer? perd en tot cas SÍ que vull subratllar la gra- 
vetat del que ha passat i naturalment no solament per 
deixar-ne consthncia, sin6 per advertir que si tots estem 
d’acord que aixb ha estat molt greu, aixb, d’una manera u 
una altra, ha d’incidir en la nostra manera de fer, en l’a- 
nalisi de la nostra situacio, fins i tot dels nostres condicio- 
naments, i en I’anklisi de la forma com hem d’assolir eis 
nostres objectius de democricia, d’autonomia i de conso- 
lidacio de la nostra identitat com a poble. 

El segon punt que vull posar a la consideració de vostks, 
tambk és obvi. Aquests dies gairebé jo diria que tota la 
premsa, tots els mitjans d’informaci6, totes les opinions 
dels polítics i en general del poble, del país, doncs, insistei- 
xen en aquest punt, pero jo com a President de la Generali- 
tat i en aquest lloc que &s ei Parlament entenc que ho he de 
fer9 a subratllar el paper absolutament decisiu, absoluta- 
ment extraordinari que ha jugat el Rei. El Rei, que a mks 
ha estat l’únic dic, i quan dic I’Únic vull dir l’únic dic, que 
en determinats moments hi ha hagut per tal d’evitar que 
els fets d’aquests dies desemboquessin en una situació ab- 
solutament negativa des del punt de vista democritic i des 
d’un punt de vista catala, des d‘un punt de vista de les au- 
tonomies. A mi, aquestes dies, aquest dilIuns a la nit, 
aquest dimarts a la matinada, rn’han vingut a la membria 
aquelles paraules que amb motiu del meu recent viatge a 
Roma em deia el President Pertini quan em feia un elogi, 
un elogi que potser en algun moment fins i tot a casa 
nostra s’hauria considerat desmesurat, de la figura del 
Rei. Un elogi extraordinari i si algú en podia tenir dubte 
abans, evidentment no en pot tenir dubte a partir d’aquest 
moment. Elogi quc -i m’agrada dir-ho- el mateix Presi- 
dent Pertini situava en un context que ell considerava ex- 
cepcional, el context del que ell en deia la relació, en uns 
certs aspectes potser dialkctica, en el sentit diguem-ne mes 
exacte de la paraula, és a dir, no de confrontacio, la relació 
entre cl Rei i I’exkrcit; exercit al qual -i em plau dir-ho en 
aquest moment- el mateix President Pertini -1’exkrcit es- 
panyol, evidentment, em refereixo- feia un gran elogi. Em 
fa I’efecte que, i no ks perque em vulgui ara, diguem-ne, re- 
ferir a autoritats externes, perqui: no cai en aquests mo- 
ments, perquk és evident el paper que ha jugat el Rei, em fa 
I’efecte que és bo de tota manera de recordar aquests fets i 
de subratllar, per tot el que ha passat, el paper extraordi- 
nari, enormement positiu, absolutament decisiu del Rei. 
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De passada, i aquest 4s el tercer punt, m’he referit ja al 
paper de l’exkrcit. El paper de í’exkrcit ha estat un paper 
positiu, i ho dic amb tota claredat i, de fet, amb tota evi- 
dkncist, perque si no hagués estat així no estariem fent la 
sessiú que estem fent. Ja sé que es pot dir que si no haguks 
estat per l’actuació d’alguns caps militars que o bé van 
conspirar o bé van tenir una actitud passiva davant la 
conspiracio, o bé van tenir una reacci6 poc encertada da- 
vant de la conspiració, no s’haucien produ’it eis fets que es 
van produir; pero tambk 6s cert que si no hi haguits hagut 
una reacció de la gran, de la molt gran majoria de I’exercit 
en un sentit contrari a aquest, avui la situació nostra hau- 
ria estat d’una absoluta regressio, d’una absoluta involu- 
ció en tots els terrenys. Seria injust silenciar aixo, seria in- 
just fixar-nos nomes en els aspectes negatius, en les actua- 
cions negatives d’alguns elements de les forces armades; 
aixo seria injust. Pero, a més, seria un gran error. 

Els he d’informar també d’una altra cosa. El contacte 
que durant aquests dies tan decisius he tingut amb dife- 
rents elements de les forces armades en tant que President 
de la Generalitat, em fa subratllar aquest fet -insistir en 
altres qualificacions seria injust i seria un error-: contacte 
amb el Capiti General Pascual Calmes, que va tenir una 
actitud enormement positiva, per6 tambk el contacte pos- 
terior, perquk aquella nit no vaig pas pretendre jo, com a 
President de la Generalitat, parlar amb el Cap d’Estat Ma- 
jor, que em va fer entendre que amb qui jo havia de parlar 
nomks era amb el Rei, com li vaig dir al mateix Mei en 
aquells moments, en els quals de fet no teniem Govern, 
perquk tot el Govern havia estat segrestat, no teníem Par- 
lament espanyol, perquk el Parlament havia estat segres- 
tat: jo, com a President de la Generalitat, d’una manera 
fonamental li vull dir que estic a la disposicib de vost6, del 
qual em consta, de vostra Sa Majestat, de ía qual em 
consta que és en aquests moments la mixima defensa que 
tenim per a la consolidacio de Ia democracia, estem a la 
seva disposició. Pero en canvi, un cop passat aquest mo- 
ment, sí que vaig voler establir un contacte amb eis homes 
que havien portat tota l’operació que havia de fes fracas- 
sar la Conspiració: el tinent genera! Gabeiras, el tinent ge- 
neral Alfaro. He de dir que he notat a tot arreu no sola- 
ment un gran desig, una gran satisfaccib, un cop ja pas- 
sada la cosa, pel fet que la conspiracib haguks fracassat, 
sinb a mks un gran desig d’inserció en el teixit social, un 
gran desig de respondre a les exigencies i als drets de la so- 
cietat civil, i a m&, tambk, un gran desig que aquesta acti- 
tud, aquesta posició de l’exkrcit fos coneguda; i no pas que 
aixo passés en el silenci d’uns despatxos, en l’anonimat 
d’unes comunicacions, sinó que realment el pais sabts que 
l’exercit tenia una voluntat ferma d’evitar qualsevol repeti- 
ci6 d‘aquests fets i que se sentia enormement satisfet que 
I’intent, precisament per obra fonarnental del Rei, pero 
amb la colalaboració de l’exereit, haguks fracassat, 

Finalment, he d’informar també d’un tema que és el pa- 
per que en tots aquests moments ha jugat la Catalunya au- 
thnoma i, concretament, dei paper de la Generalitat. Si 
m’allargo un pk1, no gaire, en aquest punt, permetin-me 
que eh demani que no considerin que aixo ho faig per un 
fet de petulincia, que seria ridicul, perqui: per parlar clar, 
clar i catala, amb netedat i amb eficacia -perque si no 
diem les coses pel seu nom no ens entendrem-, realment 

qui ha parat el cop, fonamentalment, ha estat el Rei; per 
tant, qualsevol altra consideració seria posar-se plomes 
-qui fos- que no li corresponen. Per6 de tota manera, t k  
Iugica i és necessari que informi del paper que hem jugat 
aquelles institucions catalanes i d’entre les quals aquelles 
que 1’Executiu catali i j o  corn a President sorn especiaE- 
ment responsables, perque d%xo, almenys, si que n’hem 
de donar compte davant del Parlament de Catalunya. 

Nosattres hem procurat, i jo personalment com a Presi- 
dent, d’actuar en les h i e s  següents: primer, cdlaborar 
amb qui realment podria controlar la situació, que era el 
Rei; segon, establir un contacte positiu i fet amb esperit de 
col-laboracio amb I’exhrcit -ja he fet abans referkncia als 
contactes amb la Capitania General que varen ser 
constants, molt constants, molt seguits, i els contactes 
també posteriors, per tal de fer una mica, fins i tot, de ba- 
lanq del que havia passat, amb \’Alt Estat Major central i 
amb la Junta de Caps d’Estat Major. 

L’altre element, l’altra linia d’actuacio que va tenir la 
Generalitat en aquells moments va ser procurar ser pre- 
sent tant com fos possible enmig del poble de Catalunya. 
Varem procurar que l’accés de la premsa al Palau de la 
Generalitat i a nosaltres mateixos, a mi mateix, fos al mes 
facil, al més planer possible: que no poguéssim donar en 
cap moment la sensació que..., que en cap moment no aju- 
déssim al fet que s’establís la necessaria cornunicaci6 amb 
el país, perque, obviament, i analitzada amb posterioritat 
la mecanica del cop d’Estat, de l’intent de cop d’Estat, 
obviament, una falla en la comunicacio hauria pogut ser 
moít negativa. fis per aixb que jo, com a President de la 
Generalitat, en un moment, concretament entre dos 
quarts de deu i les deu de la nit, vaig creure que -i més en 
un moment en el qual hi havia un gran buit informatiu i 
fins i tot en els nivells intermedis, deixo de banda ja l’acti- 
tud del Rei i dels alts dirigents de l’exkrcit, un, diguem-ne, 
buit de poder, fins i tot-, vaig entendre que era necessari 
que m’adrecés al poble de Catalunya i vaig pensar que era 
bo que, naturalment, doncs, sense transgredir el que eren 
les meves facultats de President de la Generalitat, trobes la 
manera que aixo arribés tambb a tota la resta del país, en 
un moment en el qual j o  sabia, sabíem, que almenys du- 
rant algunes hores no hi hauria una comunicacio oficial i 
fiable en el conjunt del poble espanyol. En el moment que 
es comengava a concentrar, molt comprensiblement, gent 
a la plaga de Sant Jaume demanant informacions, cridant 
que volien saber el que passava, conscients que la soluci6 
del problema que teníem no es resolia amb concentracions 
a la plaGa de Sant Jaume, perquB es resolia en un altre lloc i 
per URS altres procediments, i que en realitat havíem d’evi- 
tar de totes passades que es prenguessin decisions extem- 
poranies que haurien estat molt ben intencionades, fins i 
tot algunes d’elles probablement molt i molt generoses, 
perb que bbviament no servien per a solucionar el pro- 
blema i que fins i tot podien obrir la possibilitat d’alguna 
complicacio, vaig entendre, personalment, que havia de 
fer aquell gest d’adreqar-me al poble de Catalunya, perb 
tambe fer-ho de tal manera que aixo pogués ser compren- 
sible i pogués arribar a la resta de 1’Estat. 

Si he de fer cas de la reacció que hi ha hagut, dels tele- 
grames que després hem rebut de tot Espanya, he de dir 
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que aquesta va ser en aquell moment una iniciativa 
agr a“id a. 

D’altra banda, un cop definida, explicada aquesta linia, 
de mirar a través d’aquest acte, per6 també a travks de 
tota una serie d’actuacions, a la radio, d’informacio que 
varem anar passant, que la comunicació no es trenqués, 
que no hi hagués un buit informatiu total que agreugks la 
inquietud i que donés -ja ho dic, ho repeteixo- la possibi- 
litat que es prenguessin iniciatives potser no sempre opor- 
tunes, nosaltres, a part d’aixb, varem intentar fer arribar a 
tothom la necessitat que es rnantinguks la mes absoluta i 
total normalitat. 

En aquest sentit varem actuar, a través de les diverses 
Conselleries, sobre els diversos aspectes, sobre eis diver- 
sos sectors de la vida social catalana. He de dir que 
aquests sectors varen respondre, amb molt poques excep- 
cions, molt bé; per posar exemples, h e m  procurar, a tra- 
vés de la Conselleria d’Ensenyament, d’assegurar que l’en- 
demi ja les escoles funcionessin. Les associacions de pa- 
res d’algunes d’elles ens van telefonar -a les set del mati 
telefonava la gent, algunes escoles, demanant quti s’havia 
de fer-, pcro dient totes elles que entenien i estaven dispo- 
sades a mantenir tant com fos possible la normalitat; asso- 
ciacions de pares que elles mateixes deien que entenien que 
era essencial que els nens anessin a escola, pero que volien 
saber si la. Generalitat compartia aquest criteri, si hi havia 
el mínim de seguretat perquk aixo fos possible. Un fet posi- 
tiu de la societat catalana, que entenia que calia donar 
aquesta resposta de normalitat, Quan la Unio de Boti- 
guers truca i diu que ells entenen que han de fer l’esforg, tot 
I’csforg que calgui per tal que les botigues quedin obertes, 
jo els contesto que entenc que hi ha tres c o m  que condi- 
cionen la normalitat aparent i R través de la normalitat 
aparent, en bona part la normalitat real d’un país, que són 
eis infants que van al caldegi, les botigues que estan ober- 
tes i els transports cofdectius que funcionen; quan els boti- 
guers telefonen dient que ells volen tenir les botigues ober- 
tes, per saber si aquest ks el criteri de la Generalitat, i que si 
raalment tenen suport en aquest sentit, jo crec que el poble 
de Catalunya dona, a través, en aquest cas, d’aquest cos, 
d’aquest sector social, una resposta prou positiva que la 
Cencralitat va mirar de potenciar. Quan en darrer terme 
totes les centrals sindicals varen entendre que realment ca- 
lia tamhi, també, en aquest camp tan dificil i complicat de 
les sindicals, introduir en els llocs de treball, en les fabri- 
ques, introduir al rnaxim possible la normalitat, i que so- 
bretot, si alguna actuacih s’havia de fer no havia de ser 
una actuació que transcendís al carrer, que era on real- 
ment es podia provocar sense voler una situacib conflic- 
tiva de no se sabia exactament quines conseqiikncies, 
quan hi va haver aquesta actitud, jo crec que aqui també 
hi ha hagut una resposta positiva, i crec que el Govern de 
la Generalitat, fent tota la pressid, que estava al seu abast 
perque aquest fos el criteri dominant, va complir la seva 
obligacib. 

Jo no puc negar que, en algun cas concret, varem tenir 
les nostres discussions i les nostres diferhcies, pero en 
darrer terme la veritat ks que el sentit de responsabilitat va 
ser general arreu, en totes les organitzacions, Quan la 
Jlorsa de Barcelona telefona i diu ({entenem que seria molt 
important que avui a les deu la Borsa funcionksbk, aquesta 

és una de íes coses que dóna la sensació que no passa res, 
quan la Borsa obre i fa les seves cotitzacions amb tota nor- 
malitat. dhplement  volem saber quina és l’opinio de la 
Generalitat, volem saber si tindríem un suport davant del 
Ranc d’Espatnya si calguks fer cap mena de reforvament)); 
entenem que aixo ks un acte positiu -molt positiu- que 
valora molta gent que no va mai a la Borsa, evidentment, 
pero que té la sensació que si aquells senyors es reuneixen 
amb tota normalitat, és que les coses van per un carni de 
normalització. 

Aquesta ha estat, en general, la reacció que ha tingut el 
nostre poble, i aquesta ha estat la reaccio que nosaltres 
-de vegades recollint iniciatives de fora, de vegades 
simplement estimulant-les com a Govern de la Generali- 
tat- hem mirat de potenciar. Com també a nivell dels 
ajuntaments, que han hagut de servir -han fet tots els pos- 
sibles perquk fos així- com a element de pacificaci6, corn 
a element, cliguem-ne, de tranquilolització, corn a element 
d’informació, no com a element d’excitaci6 poc responsa- 
ble. 3 hem d’exposar alguna excepció, i alguna d’elles prou 
lamentable, per6 en general aquesta ha estat la renccio 
dels nostres ajuntaments. 

Jo tinc la satisfaccib de dir-los que la Generalitat en 
aquesta crisi no ha estat un cartutx buit, sinó que tinc la 
satisfaccio de dir-los, i els ho dic amb tota rotunditat --per- 
qut aixb no ha estat mhrit especial del seu President-, que 
ha fet el que h a  pogut, i que ho ha fet tan bé com ha sabut, 
més bé o més malament, pero tan bb com ha sabut, i el que 
puc dir es que hem notat -els homes que estavem al Go- 
vern de la Generalitat ho hem notat- durant aquestes ho- 
res, que la Generalitat tenia una eficacia, que el que deia la 
Generalitat era assumit per molta, moltissima gent, molt 
diversa, que la Generalitat es dirigia demanant orientacio 
a entitats i institucions tan diferents i tan diverses, i aigu- 
nes d’elles tan fora -una d’elles almenys- de la seva auto- 
ritat, corn eren les de l’exkrcit fins a les Cambres de Co- 
merG, o bk corn les dels ajuntaments fins a la Creu Roja. 
Aquests són els fets, en linies generals, als quals jo no puc 
afegir gran cosa d’especial, per6 si que voldria treure unes 
conclusions d’aixb: entenc que correspon a l’inici d’aquest 
debat que el President de la Generalitat, sobre aquesta 
base, exposi, presenti davant de vost6s unes determinades 
conclusions. 

En primer lloc, en aquests moments en quk és general 
l’elogi del Rei -i que j o  penso que e s  un elogi absoluta- 
ment merescut, ara, i que ja ho era abans-, penso que se- 
ria bo que fossin conseqüents, el poble de Catalunya i la 
classe politica catalana, amb aquest elogi que fem. No Fos 
cas que I’elogi nom& el féssim en el moment en quk ens 
sentim atrapats, pero que el deixkssim de fer, o que dei- 
xkssim d’actuar en conseqiiencia amb aquest elogi en el 
moment en que ens comencéssim a veure una mica les ore- 
lles. Jo els vodria dir que el Rei, en la visita, en l’entrevlsta 
que va convocar, dels principals dirigents politics dels par- 
tits estatals, els va dir, per exemple, una cosa com la 
següent. Ho diu el Rei, que d’altra banda dic que ha estat 
en un moment determinant l’hic -1’1inic vol dir I’Únic- 
dic contra la subversib, amb el suport, evidentment, de l’e- 
xkrcit, Diu: ({Seria molt poc aconsellable una oberta i dura 
reacció, per part de les forces politiques, contra els qui va- 
ren cometre els actes de subversib dels darrers dies, pero 
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encara resultaria més contraproduent que aquesta reacci6 
s’estengubs amb caracter de generalitat contra les forces 
armades i de seguretat. De la mateixa manera que el Rei 
esti molt satisfet de no haver perdut la calma i d’haver po- 
gut contribuir a salvar la situacib que en algun moment -i 
em consta- va ses critica, i que ho va poder fer dintre de 
les normes constitucionals -segueix dient el Rei-, és ne- 
cessari que tots els grups politics mantinguin ara la ma- 
teixa serenitat i la mateixa prudkncia)}. I fa despres una re- 
ferencia a les jurisdiccions competents i al rigor amb el 
qual ell vol que aquestes jurisdiccions actui’n. Rigor que, 
d’altra banda, jo tinc la ferma convicció que existira. 

Quan fa encara IIQ quaranta-vuit hores, o trenta-sis ho- 
res, parlant amb els representants d’un partit politic pre- 
sent en aquesta Cambra, en una convcrsa sobre com 
vkiern les coses i les perspectives, jo els vaig dir --sense que 
en aquell moment poguits advertir-los, pogués avanqas-los 
ni noms concrets, ni tampoc decisions concretes-, que es- 
tava conventjut que ja en aquell mateix moment es comen- 
caven a produir els fets, les decisions, en els nivells que 
s’havíen de produir, que era en el nivell del Rei i en el nivell 
de 1’Alt Estat major i de les altes autoritats militars, que es 
cornengaven a produir les decisions que havien de fer pos- 
sible que aquest no fos un fet que passés, diguem-ne, que 
se cerciorés facilment, sense que tingués cap conse- 
qükncia, jo aleshores ho deia sense poder precisar, pero els 
deia {(dema aixo es comen& a veure)) i l’endemii es va 
comencar a veure. 1 de la mateixa manera jo dic que avui 
tinc els fonaments suficients per saber, per afirmar, per 
creure i per afirmar que aquesta voluntat que aixo no sigui 
una cosa que simplement s’arxivi i sense majors conse- 
qiiincies, aquesta voluntat existeix, i aquesta voluntat es 
dura a terme. 

No es dura a terme, potser, de la manera com, per 
exemple es pugui reclamar en alguns dels telegrames que 
cs reben a la Presidkncia de la Generalitat, a la qual 
d’cntrada, s’exigeix -s’exigeix- no sé quantes, i quantes, i 
quantes coses, perd es dur i  a terme de la mateixa. manera 
que en un moment determinat, la nit del dilluns al dimarts, 
es va. salvar una situació que, evidentment, no podia salvar 
ningú dels qui ara puguin exigir segons quk. Per tant, amb 
aquella mateixa serenitat, i amb aquella mateixa eficacia, 
aixo, crec jo que es dura a terme, i aixo ens ha de 
tranquil4itzar SE tots -i ho vull dir, ho vull dir amb tota ro- 
tunditat, ho vull subratllar molt i molt-, perqui: si a alguna 
cosa tk dret aquest Parlament i té dret el pais és a tenir la 
certesa que en els nivells en els quals aixb e s t i  situat en 
aquest moment, aquest és un afer que es porta amb exi- 
ghcia, amb rigor i amb una voluntat que la democracia i a 
que tot el que la democracia comporti sigui integrament 
conservat i tingui capacitat de desenvolupament per al 
futur. 

Un segon punt que jo voldria analitzar breument en 
aquest Parlament, una consideracib, un advertiment que 
voldria fer a tots nosaltres, ks que de tota manera, malgrat 
nixo que acabo de dir, malgrat aquesta valosnciú positiva i 
aquesta, diguem-ne, visio positiva que tinc del fbtiir, aixo 
no treu que en un marc de dernocracin consolidada no es 
pugui produir un cert enduriment en alguns aspectes en el 
futur immediat, i en aquest futur immediat que tots hem de 
vigilar d’una manera especial, aixo es podria produir pre- 

cisament en el camp de la política autonbmica. No k s  que 
aix6 hagi de ser necessariament així, per6 hs evident que 
existia ja en el conjunt de la societat espanyola -i no em 
refereixo, i crec que ara no 6s hora d’entrar a discutir i fer 
polemiques, que aixi, fos imputable a cap partit en 
concret-, existeix j a  un ferm procés en marxa que podria 
conduir a una certa congelacio en alguns aspectes dc la 
política autonomica. Nosaltres hem de ser enormement 
vigilants per tal que aixo no es produeixi, i hem de fer valer 
una cosa que en aquests moments Catalunya té, com a 
conseqühcia d’aquests fets, que és un capital polític. si 
nlgu a Espanya --practicament no ha jugat ningu-, per6 
s i  algú a Espanya ha estat al davant del que en podríem dir 
la voluntat de no deixar-se arrossegar a cap maniobra de 
desestabilització, ha estat la Catalunya autonoma, ha es- 
tat la Catalunya autbnorna, tota la Catalunya autonoma, 
tots els partits polítics de la Catalunya autonoma, totes les 
sindicals de Pa Catalunya autonoma, i obviament també el 
Govern de la Catalunya autbnorna. Per tant aquest és un 
fet que hem de fer valdre i ningú no tindria dret a dir que 
I’autonomia catalana posa Espanya en perill. A nosaltres 
no ens agraden alguns aspectes, com és sabut, de la po- 
litica autonomica, pero en canvi hem actuat lleialment 
tots. Jo penso que nosaltres en conjunt, com a pais, hem 
actuat lleialment, ho hem de fer valdre, i no podríem, no 
podem, hem de lluitar perque, per dir-ho així, no fos cas 
que els plats trencats se’ns volguessin atribuir a nosaltres 
per part d’algi Per part d’dgÚ que obviament no 6s ei Rei, 
i que espero que tampoc no serien les principals forces po- 
lítiques espanyoles. 

Valdria fer també una altra consideracib, i en el sentit 
que tot aixo ens obliga tots a fer una especial reflexió sobre 
les condicions en que s’ha estat produint aquests últims 
anys el restabliment de la democracia i de I’autonomia, 
que ha estat una tasca enormement dificil, una tasca, per 
dir-ho així, plena de perills, i no pas perque aquests perills 
els produís l’exkrcit, sin6 perquk la mateixa societat espa- 
nyola, perqui la histbria espanyola, perquk la tradició, 
perque segles d’estar organitzats d’una determinada ma- 
nera, naturalment no eren facils de desmuntar en un mo- 
ment. De vegades potser hi ha hagut un punt d’alegria en 
tots nosaltres en pensar que hi havia coses que eren molt 
facils, quan en realitat nosaltres venim d’una llarga tradi- 
cib d’intolerancia, d’una llarga tradicib de discbrdia, d’una 
llarga tradicib de no convivencia -no pas per culpa de 
ningú, sinó per culpa del conjunt de la nostra societat-, 
d’una llarga tradició de centralisme, d’una llarga tradició 
de marginació i de persecució Zingüistica. Tot aixb, obvia- 
ment, ho hem de superar, pero 6s evident que nosaltres 
hem de ser conscients de les dificultats d’aquesta tasca, i 
en aquests moments d’una manera especial. 

Amb aixb, que quedi clar que jo no faig cap mena d’in- 
vitació a portar la prudencia, el seny, a un punt que pogués 
representar una actitud de tipus dimissionari. Nosaltres, 
corn a Executiu de la Generalitat, sabem millor que ningú 
-i em permeto dir que millor que ningu- les dificultats 
amb que de vegades topem, i els cops de geni que, fins i tot, 
de vegades hem de fer per tal d’evitar que el que creiem 
que són els drets de Catalunya, que ens venen de la 
Constitucih i de l’Estatut, no siguin frenats, no siguin es- 
capqats, No m e s  enlla d’ahir mateix, nosaltres virem ha- 
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ver d’intervenir per tal que en un qspecte concret els drets 
que ens dbna I’Estatut fossin respectats. Per tant, creiem 
que el Parlament, creiem que el Govern, i que Catalunya 
en general, ha de ser molt estricta, ha de ser molt exigent, 
en el compliment dels seus drets, els drets que li d6na la 
Constitució i els drets que li dóna I’Estatut. Simplement el 
que diem es que aixb ha haurem de fer amb un rigor, ho 
haurem de fer amb una cura, ho haurem de fer amb un dei- 
xar de banda, de vegades, potser mbs que no hem fet de ve- 
gades, el nostre esperit partidista, ho haurem de fes amb 
un patriotisme, ho haurcm de fer d’una manera que mai 
ningu d’entre nosaltres no tiri pedres sobre la nostra ma- 
teixa teulada, pcrque les coses que ja sempre sabíem que 
eren difiicils, ara d’una manera molt més clara encara, hem 
vist, hem notat, la pura vivkncia, en tota la profunditat d’a- 
questa dificultat. Aquestes són les principals reflexions 
que jo us volia fer. 

Vull dis-los, per acabar, que estem naturalment apesa- 
rats pel que ha. passat, pcr6, que per altra banda, n’estem 
contents, en el sentit que hem vist que fins i tot en un mo- 
ment molt i molt dificil -perquk no podem oblidar que du- 
rant disset hores el Govern i et Parlament espanyols han 
estat absolutament fora de joc, que, de fet, l’operació dcl 
Parlament va ser una ratera perfecta- el país ha aguantat 
per un mirit molt especial del Rei, perd tambk per un espe- 
rit de disciplina, per una voluntat de no deixar-se arrosse- 
gar ni a la provocaci6 ni al desanim, pel conjut del poble 
catala i pel conjunt del poble espanyot. Per tant, voldria 
fer aquesta filtima reflexió de caire positiu. Vull fer-los la 
reflexió també que la Generalitat ha estat en tot moment 
informada, que, per tant, cap de les coses que han vingut 
desprCs en aquest inici d’anAlisi de la responsabilitat no ha 
sorprks el President de Ia Generalitat ni e1 Consell Execu- 
tiu de la Generalitat, perque amb les coses que es dedukn, 
bbviament directament de la informació que teníem, hem 
pogut actuar jo penso que amb eficicia. I aixo, al costat de 
tants altres fets preocupants que han existit, alguns dels 
quals en certs aspectes encara persisteixen, penso que ks 
un element positiu del qual tots plegats ens hem de congra- 
tular. Perrnetin-me, per tant, que, d mateix temps que rei- 
tero aquesta preocupació i aquesta necessitat d’una 
extrema cura en la nostra actuacib, faci constar la meva 
plena conviccio que el balanq en molts E molts aspectes és 
positiu i quejustifica la nostra confianqa de cara al futur. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el Diputat no 
adscrit senyor Ramon Vifials. 

Faig present a tots els senyors Diputats que intervin- 
guin que em veig obligat, atesa l’hora que ks,  a limitar 
estrictament la intervenció als temps que he indicat ante- 
riorment. 

El Sr. VIRALS: Senyar President, senyores i senyors 
Diputats, en aquesta sessió extraordiniria de1 Parlament 
de Catalunya, dedicada a denunciar l’aternptat que contra 
la dernocracia es va produir dilluns passat, aquest Diputat 
no adscrit no vol fer-ne tan sols una condemna, sinb de- 
manar que ia resolucib que segurament aprovarh avui 
aqui aquesta Cambra contingui recomanacions perquk en 
el futur les institucions del nostre Estat actui’n amb més 
energia que en el passat contra els qui volen destruir la de- 
mocracia. Crec que podem dir que del sere comportament 
mantingut pels ciutadans de I’Estat es despren un desig ge- 

neral de convivhcia pacifica, i que si el repudi de la vio- 
lkncia k s  un esperit que t k  tothom, aquest esperit ks espe- 
cialment fort entre la joventut, adhuc la que esti en edat 
militar, que estic segur que faria inviable una confrontacib 
armada entre fraccions de la nostra societat. 

Els qui tenen el rellotge parat i pensen que actituds i ma- 
neres de fer que eren comunes fa quasi cinquanta anys en- 
cara avui poden reeixir estan molt equivocats. El poble no 
estii amb ells i no els entbn, com tampoc no entén aquells 
que en el seu simplisme encara segueixen tenint penjats en 
els seus despatxos vells retrats i oblidats testaments. Per6 
desgraciadament I’expcrihcia per quk acabem de passar 
ens ha ensenyat com un grup de gent agressiva put posar 
en perill 1’Estat democratic i pluralista que tants esforgos 
ens costa construir. Aquest Diputat ha tingut sempre el 
dubtc de si, en ltoc de la lenta transicib que encara estern 
realitzant, no hauria estat millor i amb un cost més petit per 
al país una ruptura inicial que hagués depurat certs esta- 
ments de 1’Estat. Per6 el que esta fet, fet est&, i ara no po- 
dem sinb exigir que els poders democriitics triomfants 
actuyn amb energia contra organitzacions que no han 
amagat mai el seu caire procliu a la violencia, i al mateix 
temps que netegin els brgans del poder de persones hostils 
a la demoeracia constitucional. Amb aquesta crisi hauria 
de cloure’s t’epoca de la por? de la debilitat i del temps per- 
dut en picabaralles partidistes. I si ks clar que el país no vol 
una involucib, encara és més clara la necessitat que tk 
d’actuacions constructives que reforcin la democracia. 

Voldria acabar aquest breu parlament eiogiant la ma- 
duresa que ha demostrat el poble de Catalunya amb el seu 
seny i amb el seu temperat comportament, molt en conso- 
nancia amb l’encertada actuació del Consell Executiu en 
aquells moments en qui- entre la sorpresa general ets ciuta- 
dans seguiem les informacions que els mitjans de comuni- 
cació ens proporcionaven amb ponderacii, i gran profes- 
sionalitat. Vaig trobar a faltar, per& que aquest Parla- 
ment, en aquelles hores crítiques en qui: la situacib era cer- 
tament imprevisible, no hagués adreqat un comunicat ai 
poble catali i no s’haguessin cridat els Diputats alla on te- 
nien l’obligació de ser en aquells moments, i que era aquí, 
en aquesta Cambra. Pero si potser no v&rem connectar 
llavors amb el poble, segurament en la manifestacib uni- 
taria que es fara podrem totsjunts proclamar la nostra vo- 
luntat democratica, Per finalitzar, crec que, corn a repu- 
blich convenqut que sbc i com a persona poc militarista, 
tinc el deure d’honor d’expressar aquí públicament dues 
coses: la primera, que, si bé els autors del fallit cop d’Estat 
eren militars, sense l’actitud rnajorititria de les forces ar- 
mades de defensar la Constituci6 tot estava perdut. 1 la se- 
gona, que he de reconeixer, i congratular-me’n, el gran ser- 
vei que a 1’Estat i a la democracia ha dispensat el Rei. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Tk la paraula el Diputat no 

adscrit senyor Francisco Hidalgo. 
El Sr. HIDALGO: Señor Presidente, señoras y señores 

Diputados, espero por la premura de tiempo no consumir 
siquiera 10s cinco minutos, puesto que aquell0 por 10 que 
nos reunimos aqui esta suficientemcnte clara 

Las hechos que han pasado este lunes, que han pasado 
este martes, son sumamente graves, son unos hechos que 
habia personas que venim anunciando, que iiabía perso- 
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nas que no entendian que podian pasar, pero que han pa- 
sado. De todas formas, hemos de felicitarnos que haya 
sido s610 un intento, que no haya tenido consecuencias 
mayores, Pero de liecho se puede sacar una consecuencia 
realrnente clara, visible para todos. Es en este mornento, 
cuando tadas las fuerzas democriticas del Estado espa- 
iiol, cuando todas las fuerzas en Catalufia hemos de unir- 
nos, hemos de trabajar juntos para consolidar la democra- 
cia, para consolidar algo que no esta consolidado, algo 
que cada dia hemos de ir consolidando. No se puede decir 
que estamos ya en la democracia, Estos hechos pasados 10 
han demostrado. Todas las fuerzas politicas hemos de pe- 
dir responsabilidades, hemos de pedir que se aclaren al 
mkximo estos hechos que han pasado, que no sea sÓ10 10 

que se ha dicho, sino que se descubra también 10 que no se 
ha visto. 

Y quiero terminar felicitando la labor que ha desempe- 
ñado, en primer Iugar, la Corona, que indudablemente es 
la que ha hecho un trabajo eficiente, la que ha demostrado 
que ia Constitucib es una Constitucion válida, que hay 
voluntad de democracia. Tengo que reconocer la labor del 
ejército, del ejbrcito en su conjunto y no de unos cuantos 
hombres exaltados, de unos cuantos hombres que estan 
perdidos en el tiempo. Tengo que reconocer la eficacia del 
Presidente de la Generalitat cuando comunicaba al pueblo 
de Cataluña la situacibn. Creo que en esos momentos de 
alguna forma el puebSo de Cataluña se tranquilizaba un 
POCO más. Si en Madrid 10s distintos Grupos parlamenta- 
rios reconocian la labor hecha por 10s medios de comuni- 
cación social, yo tengo que reconocerlm también, no 3610 
10s dc Madrid, sino muy espedmente,  y puesto que esta- 
mos en Cataluña, fos medios de comunicación social que 
trabajan aqui, que también ayudaron de forma muy efi- 
ciente a mantener al pueblo informado. El pueblo que es- 
tuvo informado en estos momentos demostró su sereni- 
dad, su nccesidad de democracia, su voluntad de vivir en 
ta democracia. Saquemos, pues, la consecuencia de que el 
trabajo de todos y cada uno de 10s Grupos comprendidos 
en esta Camara, y el PSA también, junto con todos, y en 
primera linea, tenemos que dia a dia, momento a mo- 
mento, construir aquello que aÚn no esta construido: la 
democracia, Que tenemos que luchar y defender, dia a dia 
la Constitucion, el Estatuto y las libertades democraticas. 

Muchas gracias. 
El Sr. PRESIDENT: Tk la paraula el Diputat no 

adscrit senyor José Acosta. 
El Sr. ACOSTA: Sefior Presidente, sefiorías. Muy bre- 

vemente. Es para decir que durante las drarnáticas jorna- 
das vividas he sentido corno otros muchos ciudadanos la 
tremenda y certera impresibn de que 10s hechos ocurridos 
han barrido de forma escandalosa, diríamos, toda la fra- 
seologia con la que pretendiamos explicar nuestra situa- 
c i h  política, palabras C Q ~ O  transicibn, palabras como 
consolidacibn de la democracia. Decimos han sido barri- 
das y han dejado 10s hechos en lugar de tanta fraseologia 
una idea tan simple, una idea tan simple corno desgarra- 
dora, la idea de que nuestra democracia esti prendida con 
alfileres a la realidad de 10s pueblos de Espaca. Mas a h ,  
hemos padecido durante unas horas la visibn inquietante, 
la angustia limite, diríamos, de que ha estado prendida de 
un solo alfiler, el Rey. La constatación no ha podido ser 

más tristc ni abrumadora, después de tantos años de lucha 
y de entregas de tanta gente valerosa entre todos 10s pue- 
blos de España. Y con todo, más que como parlamentari0 
de esta Cámara como ciudadano, quizas 10 peor -me toca 
decir-, no haya sido esa malísima realidad percibida de 
forma angustiosa, sino la solucion que se le pretende dar 
desde Madrid, en base a un solo partido que hace unos 
dias no contaba ni con la mitad del apoyo de las fuerzas 
del Congreso de Diputados y que hoy cuenta con muy 
poc0 más de eso, gracias a la euforia inconsistente, cree- 
mos, desatada por 10s dramáticos hechos. Estamos con- 
vencidos, 10 decimos como ciudadanos, repetimos, mas 
que como parlamentarios, de que aqui se ha producido 
una falla irnportante de esa teoria de la gobernabilidad de 
Espafia que tantas veces ha esgrimido el partido que go- 
bierna en Catahfia. 

La unica situacibn real, el Únicu pianteamiento digno 
del mornento seria, es, todavia, la presencia en el Go- 
bierno de la otra gran fuerza politica existente, la existen- 
cia de un Gobiesno reforzado por el peso extraordinario y 
perentorio de 10s millones de votos que respaldan al Par- 
tido Socialista. Y sin embargo no se ha hecho asi, y nos te- 
memos, nos tememos, que de ahora en adelante 10s ciuda- 
danos, millones de ciudadanos, no puedan contar 10s dias 
que faltan para esa consofidacibn de la democracia, para 
esa culminacih de la democracia en España, sino que se 
preocupen y se angustien, ante todo, en contar la distancia 
que va a separar el primer golpe fracasado, del segundo 
golpe, probablemente triunfante. Nuestro deseo es que 
este Parlamento -expresiÓn de uno de 10s pueblos de Es- 
pafia que van a la vanguardia de la lucha por la democra- 
cia-, irradie la fuerza y las proyecciones necesarias para 
rectificar este rumbo en la politica espafiola, que creemos 
profundarnente errado. 

Muchas gracias. 
El Sr, PRESIDENT: Té la paraula el Diputat no 

adscrit senyor Josep Benet. 
El Sr. BENET: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, el nostre poble i tots els pobles d’Espanya, han 
viscut unes hores dramatiques. Aquestes hores dramhti- 
ques que han viscut exigeixen de nosdtres, i el nostre po- 
ble també exigeix de nosdtres, una profunda reflexió feta 
amb serenitat i feta sense por. Aquestes hores dramiti- 
ques han demostrat que l’autonomia no esta consolidada, 
han demostrat que el periode de transició no ha acabat, 
que estem vivint un període constituent dificil, sobre el 
qual pesen enormes perills. No haver tingut en compte 
aixb, fins ara, va fer possible un dia una primera ((Opera- 
ció Gaiaxia)), i ara aquesta nova operacib, la áenominacib 
de la qual encara desconeixem, I si no es te en compte aixu 
no es podra evitar una tercera operació. 

En aquest moment, senyores i senyors, aquest Diputat 
no pot oblidar la incapacitat que ha demostrat aquest Go- 
vern i els governs anteriors per a prevenir la primera ope- 
ració i per prevenir i dominar aquesta segona operació, 
molt mes greu. 

Perque no hem d’oblidar tampoc que si aquesta vegada 
ei Rei ha estat el dic que ha evitat una catistrofe, ningú no 
pot assegurar que en una nova temptativa torni a ser i x i ,  i 
no pas per voluntat del Rei, perquk sabem que la seva VQ- 
luntat es ferma, sinb perque els futurs insurrectes ja es 
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preocuparan d’ofegar aquesta voluntat del Rei, j a  es preo- 
cuparan d’evitar que pugui ser expressada aquesta volun- 
tat de defensa de la democricia i de la Constitució, en una 
altra temptativa. Antecedents que ho demostren, existei- 
xen a la histbria, i les senyores i els senyors Diputats eis 
coneixcn. 

Senyores i senyors Diputats, si girem el nostre esguard 
enrera, cn la histijria tragica de 1’Estat espanyol obscrvem 
els breus períodes de llihertat de quk ha pogut disfrutar el 
nostre poble: el trienni liberal, un bienni progressista, la re- 
volució de setcmbre -que dura tres anys-, un any de Re- 
pública --de primera República-, després, desprbs, un pe- 
ríode rn& aviat breu, la Restaurasit?, quan ve la primera 
Republica no arriba mes enlla, no arriba a sis anys. I aixd, 
ens ha de fer pensar, i ens ha de fer endevinar per qui: va 
ser possiblc i per quk ha. estat possible que els períodes de 
llibertat hagin estat tan curts en la vida del nostre poble. 

Nosaltres respectem, i jo respecto les forces armades, 
aquestes forces armades que no hem d’oblidar que tambk 
en elks existeix una tradicid! liberal, una tradició derno- 
critica, i és enfortint aquesta tradicib liberal i aquesta tra- 
dició democritica de les forces armades, corn nosaltres 
podrem refoqar la Constitució i la dcmocrhcia. 

No ens hcm de fer il-lusions cn una Cataiunya oasi, no 
caiguem en el cofoisme. La Catalunya oasi del 36 va ser 
arrossegada per la ventada de ponent. No podem caure, 
doncs, en cap mena de cofoisme. El líder d’un partit esta- 
tal deia ahir que s’havia encks el llum vermell, i q1.w aquest 
llum vermell no s’havia encara pas apagat. Certament, no 
s’ha apagat encara. La situació d’avui no és la situació de 
dissabte passat; k s  una situació molt greu, gravíssima, i 
que tots soni plenament conscients que continua. L’expe- 
rikncia. viscuda ens imposa, ~ Q ~ C S ,  una reflexió profunda, 
ens imposa la de conkixer d’una vegada per sempre que la 
Constitució encara no ix un fet, que la democracia encara 
no 6s un fet, que vivim en periode constituent. Ens imposa 
l’ootsligaciQ> de consolidar tot nixo. I nu consolidarem tot 
aibxo si no refermem la convivkncia dcE nostre poble, si ens 
pcnsern que el Rei és I’únic dic: no, amb el Rei, certament, 
pero amb tot el poble al costat del Rei, i amb tot el poble al 
costat de les institucions. 

Nosaltres sabem que aixo no seri possible si es conti- 
nua amb aquesta política iniciada, amb quh s’intenta que 
l’csperit de guerra freda s’introdueixi en el nostrc poble. 
No es pot introduir aquest esperit de guerra freda en uns 
moments en quk estern construint aquesta democracia. 

Una greu responsabilitat cau sobre nosaltres. De m s -  
altrcs depen quc aquest període de llibertat quc estem vi- 
vint no sigui també un periode de llibertat tan escis, tan 
curt, com han estat els altres períodes de llibertat en la his- 
thria de 1’Estat espanyol. 

El nostre poble te dret a exigir-nos una profunda refle- 
xib sense cofoisme, una profunda reflexib, pcrqtlb nos- 
altres, en bona part, som responsables que sobre d’ell no 
caigui una nova tragkdia com tantes vegadcs han caigut 
tragkdies sobre el nostrc poble. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, li queden trenta 
segons. 

(El Sr. Relaet indica haver acabat la Seva intervenció.) 
Ah! perdb. 

Té la paraula, en nom del Grup d’Esquerra Republi- 
catia, el Diputat sepyor Francesc Vicens. 

EI Sr. VICENS: Senyor Prcsident, senyores i senyors 
Diputats, evidentment, aquesta setmana tots hem viscut 
hores dramatiques i vergonyoses. Hores dramatiqucs per 
la gravetat intrinseca dels fets als quals hem assistit. La to- 
talitat dels representants del poble elegits dcmocratica- 
ment i el Govern de I’Estat presoners d’un escamot de fac- 
ciosos, Hores vcrgonyoscs tainbk perquk tina vergonya ha 
cstnt aquesta imatge que han publicat els diaris de tot cl 
món, d’un oficial amb uniforme enfilat a .la tribuna d’ora- 
dors del Congrés apuntant amb una pistola als represen- 
tants del poble. Realment, rarament ia dignitat de la demo- 
crrlcia ha sortit mes ferida, 6s per aixb que lamcntcm que 
la sortida d’aqucst mateix oficial del Palau del Congrés 
s’liagi produi’t sense ni tan sols una vigilincia de forces 
d’ordrc p~iblic, com si es tractés d’una rendició en accio dc 
guerra, i n o  del que ha estat en realitat: la captura d’un mi- 
litar deshonrat i traidor. 

Per6 la gravetat dels fets no cs cenyeix al que ha succeit 
al Congrks. L’kbnorable senyor President dc la Gcnerali- 
tat ha csmcntat, de passada, la paraula &xberg}). Tots en 
som conscients que el cluc ha succci’t en el Congrks és el 
cim d’un ciiccberg>), la part visible d’una. conspiracih 
contra la democrkia, aixb vol dir una conspiracib contra 
els principis inscrits en la Constitució i en I’Estatut de Ca- 
talunya, dels quals deriva I’existencia mateixa d’aquesta 
Cambra i el principi de l’autogoverri de Catalunya. 

Hem estat veritablement al frcc de la catistrofe. Com a 
estat cvitada, la catistrofe? Nomes en coneixem les Ehics 
generals. Aquí han estat exposades pel President de la Ge- 
neralitat, pero iins ara ningú no ha explicat els detalls i 
caldria que fossin explicats. L’Única cosa que podem fer 
amb la informació donada és subratllar que la catistrofe 
csmeniada. ha estat evitada en primer lloc, creiem, per la 
serenitat del poble, manifestacici veritablemmt explicita 
de rcbuig de tota aventura facciosa i reflex de I’assirnilncib 
de I’expcsikncia dolorosa de cinquanta anys de la nostra 
dolorosa historia. 

En scgon lloc, el senyor President de la Generalitat hi 
ha insistit ilargament, per la fermesa dcl Cap de I’Estat: el 
i k i .  El Diputat yuc els parla. cstA parlant en nom d’un 
Grup repubtici i d’aquesta constatacio que acabo de fer 
no en vull treure cap argument ni a favor ni en contra dc la 
insiitucii, moniryuica; em limito simplcment a fer una 
constntacib amh tot el respecte i tot l’aagrdiment que cal en 
aqucst cas, per6 també amb la preocupació que ha estat la 
fermesa d’un sol home u11 dels clements fonamentals pcr a 
supcrar la catistrofe de la qual hem estai. a frec. 

Tarnhk en aquest apartat cal parlar de les altres autori- 
tats que encarnen les institucions de 1’Estat democritic, i 
cn primer lloc el President de la Generalitat de Catalunya 
que des del vespre mateix dels esdeveniments va informar 
de l’abast dels fets en u11 moment en quk no hi havia infor- 
macib oficial, va recomanar l’actitud que calia tenir per 
supcrar-los. Tot aixb respecte del passat. Quk cal fer a par- 
tir d’ara‘! He esmentat el cim de l’<ciceberb)) i & licit 
preguntar-se si els enemics dc la democracia continuaran 
actuant per destruir-la, 15s licit preguntar-ho perquk ara ks 
ben pal& que els enemics de la democracia ocupcn llocs 
dintre dels aparells de I’Estat, aquests aparells que han es- 
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tat creats precisament per a defensar I’imperi de la llei. Pes 
tant, és ldgic que ens formulem algunes preguntes inquie- 
tants, Com l’escamot de facciosos va poder penetrar, lite- 
ralment, sense disparar ni un tret, al Palau del Congres, 
sense tenir cap dificultat, ni la mks mínima? Per que en un 
Ple d’aquest tipus, en el qual es troba la totalitat dels repre- 
sentats del poble i tot ef Govern de l’Estat, no s’han pres 
mesures de seguretat especials com les que es prenen, per 
exemple, quan assisteix el Cap de 1’Estat al Congrés? Com 
és possible que ignoressin tot sobre Ea preparacib de l’in- 
tent -el servei d’informació de l’exercit, el servei d’infor- 
rnacib de la Presidencia del Govern, el servei d’informació 
de la Guardia Civil-, especialment traetnnt-se d’un ofi- 
cial dc la Guardia Civil, amb antecedents recents i ben 
coneguts, com el Tinent Coronel que va dirigir I’acupa- 
cib del Palau del Congrés? 

És evident, doncs, que en primer Hac, a l’hora d’investi- 
gar les responsabilitats, cal que siguin investigades no so- 
lament les responsabilitats per acci6, sinó les responsabili- 
tats per omissió, i aquesta investigació ha d’anar a fons, 
fins al final, fins les arrels del chneer. En segon lloc, un cop 
fixades les responsabilitats, cal que caigui el pes de la llei 
sobre els culpables; no seria tolerable manca d’energia per 
part de les autoritats competents en no manar a fons 
aquesta investigació, i en no aplicar estrictament la llei als 
responsables. Pensem que una conclusib s’impasa: la de- 
mocracia no ha estat guanyada d’un cop per sempre, la 
democracia 1 la llibertat són coses que un poble les guanya 
i se’n fa digne amb la lluita i amb la conquesta diaria. Per 
tant, necessitem fermesa i vigilancia. Cal estar vigilants 
perque s’ha guanyat Únicament una batalla, per6 no hem 
guanyat la guerra, Sabem tots que la tecnica del cop d’es- 
tat exigeix i’existkncia d’un cert clima. Hem d’actuar, per 
tant, de tal manera, que evitem que els provocadors rei’xin 
a crear aquest clima. Per aixb el primer pressuposit neces- 
sari és I’energia dei Govern, ei que ha. estat dit fins ara, 
pero l’altre pressupbsit és l’actitud del poble. 

Creiem que hem de cridar el poble a tenir una actitud vi- 
gilant, pero volem explicar de seguida que tenir una acti- 
tud vigilant no vol dir, sistematicament, convocar tota 
mena de manifestacions als carrers. Esquerra Republi- 
cana de Catalunya participara en la manifestacici prevista 
per a derna, per6 tenim serioses reserves sobre la utilitza- 
ció d’aquest metode de rnobilitzacib en les condicions que 
es donen en aquest moment. Creiem que tenir una actitud 
vigilant vol dir, primer de tot, evitar accions que siguin 
propicies a I’accib i a la tasca dels provocadors, a quk 
m’he referit fa un instant. Hem vist exemples recents, i en 
aquesta mateixa ciutat de Barcelona, de com és faci1 que 
els provocadors en condicions de tensió, desviiin, invertei- 
xin el sentit d’una manifestacio i aconsegueixin que hi hagi 
accions i crits que els primers a larnentar-ho sún els matei- 
xos organitzados de la. manifestació. Hem de cridar el po- 
ble a tenir una actitut ferma, serena i molt de seny. 6s aixd 
el que volia dir quan he parlat d’una actitud vigilant; per6 
el nostre Grup voldria també dir dues paraules, dues refle- 
xions sobre la perillosa tendkncia a utilitzar la crida a va- 
gues generals, 

La vaga general 6s la forma mCs elevada de la lluita d’un 
poble, per damunt no queda mks que la insurreccib ar- 
mada, Es tracta d’una forma de lluita excepcional que ha 

de ser aplicada Únicament i exclusiva en situacions excep- 
cionals.. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, li queda un mi- 
nut. 

El Sr, VICENS: L’abfis d’aquesta forma de lluita em 
sembla que seria la major de les imprudkncies. Si es crida a 
vagues generals a tort i a dret, quk faríem contra un cop 
d’estat reeixit, corn el podríem cdlapsar tenint un poble 
desarmat corn el que tenim. Aquesta si que es l’ocasib i el 
motiu d’una vaga general. 

Per tant, cal tenir molta fermesa perb també molt de 
seny. Nosaltres pensem que, per a reclamar la convi- 
vkncia, el primer que cal és demostrar que sabem exercir- 
la, i, per n. defensar la democracia, la millor manera es 
practicar-la. 

Gracies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari 

Centrista, té la paraula el Diputat senyor Anton Cañellas. 
El Sr. CAÑELLAS: Senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats. La sessi6 d’avui té com a objecte fer un 
debat en el si del Parlament de Catalunya referent als fets 
esdevinguts dilluns i dimarts passat en el Congres de Di- 
putats de Madrid i a la ciutat de Valencia. Fets drarniitics, 
fets, per al futur de la democracia i per a l’autonomia, 
greus, tant a Catalunya com a la resta de I’Estat, que de- 
manen una reflexió seriosa i cdlectiva d’aquest Parlament 
i, per aix6, felicito la Mesa i la Junta de Portaveus pel fet 
$’haver convocat aquest Ple. 

Jo parlar& en nom de Centristes de Catalunya i tambk 
ho faig amb una explicable emoció perque avui ocupo 
aquesta tribuna parlamentaria després de l’experikncia 
viscuda fa tres dies al Congrés de Diputats de Madrid, 
perquk, malgrat no forrnar-ne part, amb la meva qualitat 
de senador designat pel Parlament de Catalunya, assistia 
a la sessi6 d’investidura del President del Govern. Aquesta 
circumstincia fortuyta em va convertir en un rnks dels os- 
tatges que van quedar en mans del grup de sediciosos que 
intenti, sense kxit, donar un cop d’Estat contra la demo- 
cracia de1 nostre pais. Els fets son ja ben prou coneguts 
per tots eis ciutadans i també pels membres d’aquest Par- 
lament de Catalunya. 

Permeteu-rne, tanmateix, que recolzant-me en aquesta 
traumatica experihcia personal, posi en relleu que l’intent 
d’humiliar i de sotmetre els representants elegits pel poble 
espanyol es va estrellar contra la dignitat i la serenitat del 
Govern i dels Diputats presents a l’hemicicle. Malgrat la 
lbgica angoixa de tes hores passades sota l’amenaga de les 
armes, malgrat la comprensible incertesa de les hores d’in- 
comunicacids i de vexacib fisica i moral, els representants 
legítims del poble espanyol van donar la mesura que exigia 
la seva condició parlamentaria. Els mitjans de comunica- 
ció social i, especialment, la Televisi& a la qual vull agrair 
els seus serveis d’informació per a tot el pais, han posat a 
i’abast de tothom la serenitat dels nostres Diputats i el dra- 
matisme dels fets. Dos casos especiaiment rellevants 
voldria remarcar en aquest moment que van calar molt a 
fons en els knirns dels qui érem a l’hemicicle, En primer 
lloc, la serenitat de tots els nostres Diputats i, en segon 
lloc, tarnbl: voldria referir-me a l’actitud del Vice-president 
del Govern, el Tinent General Gutierrez Mellado, qui en 
produir-se la irrwpci6 dels sediciosos en el recinte parla- 
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metitari, va fer front al capitost dels assaltants amb la va- 
lentia i I’energia que correspon a la institucio militar a quk 
I’il4ustre representant pertanyia. L’actitud dels sediciosos, 
cornengaiit a fcr l is de les armes que portaven, no va aco- 
vardir el Vice-president del Govern, que va continuar im- 
pertorbable mentre a un pas de distancia les rafegues de 
les metralletes s’adreqaven als escons i les tribunes del 
Parlament de Madrid. La forva moral i la serenitat del Ti- 
nent General Gutiérrez Mellado fou sostinguda per ia pre- 
skncia immediata al seu costat del President del Govern, 
Adolfo Suarez, que va exigir el respecte i l’acatament de- 
guts a la seva eondicib de Cap dc Govern en funcions. 
L’escarni i el menyspreu de qui va ser víctima per part 
dels assaltants va trobar en el President Suirez l’única res- 
posla possible: una serena. actitud de rebuig absolut i 
d’enfrontament ple de valentia. En aquells moments, se- 
nyores i senyors Diputats, eren en joc moltes coses impor- 
tants. Sestava jugant frívolament, criminalment, amb 
l’ordre constitucional. La voluntad de defensa plena de les 
llibertats, encarnada de manera especiaiment eloqüent 
pels parlamentaris reunits allí, va estar perfectament re- 
presentada per les actituds del President Suárez i del Ti- 
nent General Gutierrez Mellado. 

L’ordre constitucional, atacat de forma incivil i brutal 
per un grup de sediciosos, reclama de tots els ciutadans 
una actitud nova de defensa sense ambigüitats dels valors 
que en formen part. La Constitució consagra els valors de 
la llibertat, la justicia i la representabilitat del poble. 
Aquests valors pels quds hem hagut de lluitar tant i que, al 
Govern i al Parlament de Madrid en ple, els ha costat dues 
jornades dramatiques, no poden existir sense el suport di- 
namic i vigilant de tots. La Constitucib ha trobat en el Rei 
Joan Carles un intbrpret i un vetllador excepcional, com 
s’ha pogut comprovar publicament fa tres dies. La Co- 
runa ha manifestat amb tota I’energia necessaria que no 
estava disposada a acceptar les velmleitats dictatorials de 
grupuscle que només es representen a ells mateixos. El 
missatge del Rei amb la seva concisi6 i fermesa va ser el 
fahor determinant del renaixement de la confianga en la 
forqa de la democracia quan els dubtes i la intranquilmlitat 
dominaven encara a I’anim de molts ciutadans. Senyores i 
senyors Diputats, la Corona va actuar com a autentica i 
fidel representant de la voluntad popular. Aquesta vslun- 
tad i s  la que reclamava que les forces armades ocupessin 
el lloc que els correspon corn a garantia suprema de 
I’ordre constituciond, sancionat de manera explícita per 
quasi la unanimitat dels ciutadans. t e s  forces armades 
han demostrat que són conscients de la importancia de la 
seva missió de salvaguarda de la democricia espanyola. 
Actuant amb plena sintonia amb el Cap de t’Estat, les for- 
ces armades constitueixen una peGa clau de ]’ordenament 
constitucional. El comportament exemplar de la immensa 
majoria de Yexkrcit no deixa cap dubte sobre el futur de la 
nostra democracia. L’iincruent cop de forqa contra les 
institucions democratiques ha servit per a confirmar que 
les forces armades accepten sense ambigiiitats la constitu- 
ció vigent i no aspiren en cap cas a substituir els legítims 
representants dels pobles. Cal subratllar també la serenitat 
i responsabilitat de la nostra Generalitat i dei nostre Presi- 
dent, que amb les seves paraules va donar confianga al po- 
ble de Catalunya, i també de l’acord pres pels Partits par- 

lamentaris de Catalunya, que van demanar l’actitud de 
tots el ciutadans gerquk es rnantiguessin atents i vigilants, 
disposats a manifestar el seu suport i compromís col4ectiu 
cn defensa de la democricia. L’atenció i la vigilancia que 
demanem als ciutadans ha de representar, aixi mateix, un 
canvi qualitatiu en algunes de les actituds i cornporta- 
ments dels qui actuen en nom seu en el si de les institucions 
pcbliques. La democricia, per més consolidada que esti- 
gui dcs de molts punts de vista, sempre és frhgil, sempre cs 
pot veure amenaqada pels atacs dels qui, des de In nos- 
talgia o des de la utopia, vulguin confondre la seva imatge 
del que hauria de ser la colkctivitat amb el que els homes i 
les dones que la formen realment desitgen. Els drets hu- 
mans sancionats solemnement per l’ordre constitucional, 
poden veure’s en perill a causa de l’autoritarisme brutal o 
amagat dels qui creuen que el seu k s  l’ljnie projecte possi- 
ble de societat. Per aíxo, la Iogicn diversitat d’opinions po- 
lítiques representades pels Diputats del Parlament de Ca- 
talunya o de les Corts de Madrid no pot desdibuixar la vo- 
luntat unanime de respecte a les regles democratiques vi- 
gents en la Constitucib. Les armes que esgrimien els assai- 
tants i que pretenien intimidar els qui eren presents a I’he- 
micicle de les Corts s’adreqaven tant a nosaitres com a les 
llibertats constitucionals i a tots els ciutadans. Les metra- 
lletes s’adrqaven als representants de tots el Partits po- 
lítics, 6s a dir, als representants del poble, La dreta, el 
centre i l’esquerra de l’hemicicle constituien el blanc dels 
enemics de la convivencia pacífica de la llibertat i de la de- 
rnocracia. En paraules d9un dels atacants: nvamos contra 
ei sistema)). És a dir, contra la Constitucib. Com a conse- 
qiikncia dels fets esdevinguts, han canviat moltes coses; 
moltes més canviaran encara. Per exemple, el desgast al 
qual va ser sotmes l’anterior Cap del Govern espanyol, el 
permanent atac i desqualificacio de quk va ser objecte, ha 
servit, probablement, no tan sols per a provocar la seva di- 
missió, sinó també per a donar una imatge negativa i ma- 
tussera del sistema democratic. Nosaltres, els Centristes 
de Catalunya, no creiem cn la desqualificacib de I’adver- 
sari com a arma política. Creiem, en canvi, en la vitalitat i 
el pes específic de la democrhcia sense adjectius, en la 
plena vigkncia dels drets i els deures constitucionals, en la 
realització plena de la justicia solidaria, en un regim de Ili- 
bertats ciutadanes, Per aixo, la nostra lluita no ha estat 
mai contra ningú, sino a favor dels valors consagrats en la 
Constitució complementats pel nostre programa 
d’implantacio d’una autonomia plena per a Catalunya, 
també consagrada per la Constitució i ]’Estatut. Els vots 
de Centristes de Catalunya que han estat molt sovint deci- 
sius no han tingut mai un sentit negativista o merament 
partidista. En ei futur, quan necessitem consolidar entre 
tots la nostra autonomia i la convivkncia i la llibertat, es- 
tem decidits a conservar aquesta posició constructiva. 
Hem d’anar al fons dels fets produyts a Madrid i a Va- 
Iencia, hem de demanar les responsabilitats a tots els qui 
han participat en aquest atac a la llibertat i a la demo- 
cracia, perqui nom& exigint amb fermesa les responsabi- 
litats individuals i cal-lectives, defensarem el futur de la de- 
mocracia parlamentaria. 

En conclusib, Centristes de Catalunya donem suport, 
amb tota energia, a la resolució unitaria que avui es propo- 
sara en aquest Parlament. La fem plenament nostra i re- 
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cordem als catalans que la democsacia ens exigeix, alhora, 
esperit crític i capacitat d’entesa, llibertat de criteris i res- 
pecte a l’adversari. Els incidents del 23 i 24 de febrer van 
demostrar que fins i tot entre les adversaris hi havia una 
coincidkncia essencial. Els enemics de la democracia no hi 
feren distincions ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, tb un minut de 
temps. 

El Sr. CARELLAS: Si aquesta actitud constructiva, si 
aquesta nova focva positiva es consolida, la democracia 
no podra estar mai en perill, malgrat el desig d’alguns de 
substituir la democrkia. per un regim autoritari. L’espe- 
cia1 clima viscut aquests dies passats atorga un especial 
valor a la nostra ratificacib explicita de voluntat d’entesa 
amb all0 que ens k s  també comú a tots els democrates: la 
Constitucib, 1’Estatut d’Autonomia i la llibertat del nostrc 
poble. Malgrat eis intents de trair la voluntad popular, 
malgrat el desig d’alguns d’imposar el retrocks al que ha 
estat la paiesa voluntat del ciutadans lliurement expres- 
sada, Centristes de Catalunya fa seva la crida a la sereni- 
tat i al compromís actiu en la defensa de les institucions 
democratiques, reforgada des d’abans-d’ahir amb una 
nova perspectiva de futur i d’esperanqa. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari 
del Partit Socialista Unificat, té la paraula el Diputat se- 
nyor Francesc Frutos. 

Ei Sr. FRUTOS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. L’aassalt faccicis al Congres de Diputats que es 
va produir la tarda del dia 23 ks l’acte més greu que ha es- 
tat cornis pels sectors ultres del pais en contra de la demo- 
cracia que estem consolidant amb un gran esforq. I cai no 
minimitzar de cap manera aquest fet, ca2 veure ai mateix 
temps que hi ha precedents existents, fins i tot amb les ma- 
teixes persones que havien preparat Ja altres cops d’Estat, 
pronunciaments, anomenats cops de ma, que ens de- 
mostren diverses coses. En primer lloc, en qub es poden 
convertir les xerrades de cafe com l’t( operació Galaxian 
quan no hi ha una actitud enkrgica per a tallar-Ies d’arrels. 
Segon: que ei Govern i les institucions que succeeixen una 
dictadura hi han de trencar netament, recolzant-se en la 
voluntat popular i en I’accib popular. Per tant, una 
transformacid, democrittica que ailli d’una forma clara els 
elements clarament anticonstitucionals. Que cal veure 
aixb amb una interrelació constant entre poble i institu- 
cions, entre politica i ciutadk No veure en el ciutadi Úni- 
cament un element passiu de I’acció politica i social, sin6 
fent-lo participar activament. 

Creiem que la transició ha tingut inestabilitat i contra- 
diccions constants, que cal superar amb claretat i amb 
energia, amb responsabilitat i prudencia. I és dificil, efecti- 
vament, es dificil, per6 6s I’Únic carni que tenim el poble de 
Catalunya, i la seva representacib, en la part que ii corres- 
pon, aquest Parlament. Cal, per tant, no oblidar ia his- 
toria, ni la recent ni la de fa uns anys; no per a revenjar- 
nos, gens ni mica, sin6 per a treure’n les conclusions i arri- 
bar fins a les últimes conseqiikncies en un prociis de pro- 
funda democratitzacib de tota la vida social del pais. 

Aquests fets exigeixen, per tant, clarament, que dins les 
naturals discrepancies en els respectius continguts politics 
des nostres programes i projectes histbrics, hi hagi una 
bAsica unitat en la defensa de les llibertats individuals i 

col4ectives, de la democricia, del marc constitucional de 
que ens hem dotat, una clara defensa unitaria de les insti- 
tucions, de l’autonomia, en definitiva. Una unitat demo- 
cratica de caricter popular i de earhcter, també, i no cal 
que ens facin por les paraules, clarament i netament anti- 
feixista. 

No podem veure, per tant, els gravíssims fets, no els hi 
ha vist cap dels oradors que han passat per aquesta tri- 
buna, corn un incident aillat i que, en definitiva, ja ha aca- 
bat del tot el perill: ha estat un incident, ja ha acabat el pe- 
rill. Perqui també hi ha el periil, i efectivament aixb és un 
perill, de quatificar-ha d’incident, de treure4 importancia, 
i treure-li irnportincia és desarmar de nou les institucions 
democratiques i el poble per a poder liquidar aquests fets 
facciosos i reinstaurar plenament la democracia. Existeix, 
a mes, un fil conductor que hem de tenir molt en compte, 
un fil conductor del complot, que té bases de partida, i so- 
bretot jo assenydaria alguna de les bases importants de 
partida: un fil conductor que no esta desmuntat i que cal 
desmuntar, fil conductor que, basant-se en ei rebuig dar i 
net de ia democracia, comenga amb uns fets gravíssims, a 
Atocha, amb els assassinats de cinc advocats, i on un per- 
sonatge important que surt implicat en aquests fets, que és 
el Garcia Carrés, instrument del passat sindicat vertical, 
un instrument, torna a estar implicat en aixb, sense que hi 
hagi hagut cap responsabilitat, sense que hagi caigut cap 
responsabilitat ni cap llei sobre aquest senyor. Hi ha, 
d’altra banda, Alckars, Almendros, revistes oficials i 
semioficials i paraoficiais, que es distribueixen profusa- 
ment cridant repetidament al cop d’Estat, al conjunt de la 
societat, i sobretot, amb molta forca, a les casernes... 

Junt amb altres gravissimes qüestions, per tant, aques- 
tes qiiestions s’han d’aclarir, s’han de netejar, s’han de su- 
perar. Gravissimes questions que hi ha tarnbk junt amb 
aixo, que cal solucionar políticament i democraticament 
en primer lloc, perd tambe amb els mitjans col4ectius de 
1’Estat quan calgui, com sbn el terrorisme i la violencia de 
tot tipus, que son elements que contribueixen fortament a 
crear les bases de fets com el que ha succeiit. Per tant, cal 
aq u i, 1 ’actuació energica, sense contemplacions, t amb& 
del conjunt de forces polítiques democratiques. 

S’ha dit que el fet del Csngrts de Diputats ha estat una 
accio artesanal. El fet del Congrks de Diputats en concret, 
es a dir, l’operació ((Tejerob), ha resultat totalment i abso- 
lutament satisfactbria per als qui la van planejar. Han fa- 
llat altres coses, i cal veure aqui quines són les altres coses. 
Han fallat aquestes implicacions exteriors, sobretot a par- 
tir, i cal vaiorar-ho, i ho valorem al Partit Socialista Unifi- 
cat de Catalunya, de ]”actitud decisiva del Rei en tot 
aquest afer. Actitud decisiva que, desgraciadament, en 
funcib que no hem previst amb temps suficient -el con- 
junt de forces polítiques- que hi ha unes coses basiques 
amb les quals hem d’actuar unitGament durant tot el pro- 
&, l’actitud del Rei, I’acciÓ dcl Rci, ha wLBL CIE;ti&vn p~ a , 

avortar, per a tailar aquest fet facciós. 
D’altra banda, valorem també I’actitud positiva de la 

Generalitat, tal com ja s’ha assenyalat per altres oradors, i 
valorem tambti de forma molt positiva l’actitud del poble, 
l’actitud del poble, de totes les seves forces socials, políti- 
ques, institucionals, molt especialment els ajuntaments, 
centrals sindicals, partits politics. La gravetat, per tant, 
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subre la base d‘aquesta anaisi, continua. Cal ara no fer 
marxa enrera en tot d’que signifiqui reforqament de la de- 
mocracia, amb tota I’acció politica que ha d’aportar 
aquest Parlament, que han d’aportar les forces politiques: 
defensa de la Constitució i de I’autonornia; denunciar el fet 
sense rebaixes, sense cap rebaixament de la gravetat del 
fet; exigir la plena identificacib de tots els implicats, aclari- 
ment, per tant, dels fets; processament i condemna; demo- 
cratitzacib dels aparells de l’Estat, i depuració dels ele- 
ments facciosos d’aquests aparells de I’Estat, de tots eis 
aparells de 1’Estat. En aquest sentit, l’acci6 democratica 
de cessament, detencions i retencions de caps oficials 
implicats, quc ha comcnqat ja, que valorem positivament, 
cal partar-la fins a les hltimes conseqüencies, fins al fons. 

Els Pavias, Sanjurjos, Tejeros i Milans del Bosch, els 
que no reconeixen ni acaten fa Constitució, sin6 que ac- 
tuen en contra d’ella, han de conkixer tot el pes de les lleis 
democratiques, Són responsables en altíssim grau, no 
quatre beneits, com tambb de vegades es vol dir, sin6 res- 
ponsables en altíssim grau. 

Valorem nosaltres, també, el paper de la Junta de Caps 
$’Estat Major i de sectors importants que s’han de- 
mostrat, en aquesta crisi concreta, majoritaris en l’exercit. 
X estem, efectivament, per una retacib oberta, de convi- 
vtincia i d’acord entre la societat civil i I’exkrcit, entre les 
forces armades i el poble, sobre la base, naturalment, de 
l’acatament i defensa de la Constitució i de totes les lleis 
que emanen de la Constitucib. 

En aquesta línia cal tenir en compte alguns elements po- 
lítics. En primer iloc, la democricia no esta consolidada, 
La democracia no esta consolidada com s’ha dit. Aquesta 
f~rrnulaciú avui no 6s real i, a mks a mes, és desmobilitza- 
dora de la voluntat popular. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, disposa d’un mi- 
nut per a acabar. 

El Sr. FRUTOS: Cal tenir una actitud responsable, 
pero energica. El PSUC prestari suporl a totes les iniciati- 
ves democratiques, populars i unitaries, s’oposara a una 
pdlítica social i autonhica mks dretana, menys popular 
-el que es va aprovar, per tant, ahir en el Congrks dels Di- 
putats nosaltres creiem que no correspon a les veritables 
necessitats del país-, i prestarem suport a totes les inisia- 
tives politiques positives, en suport d’un programa popu- 
lar d’aprofundirnent de i’autonomia, de la Constitució. 
Valorem, en aquest sentit, l’oferiment que han fet els com- 
panys del Partit Socialista Obrer Espanyol, i nosaltres 
creiem que k s  una prova, una mostra de responsabilitat. 
Creiem, per tant, necessaria una amplia unitat amb con- 
tingut. 

Per acabar ja, valorar altament ei paper del poble, de 
nou, de la Generalitat, de Ics institucions, i dir que nos- 
altres continuarem sense cap fissura al costat del poble, 
en una acci6 dcrnocratica i popular activa. Aixb sera ple- 
natncrit responsable, Ser-& dctuar pn el marc total de la 
normalitat, per6 mai no actuar en el marc de la, passivitat. 
En defensa, per tant, de la democracia, de la Constitució i 
66: l’autonamia, nosaltres votarem la Moció que avui se’ns 
proposa i participarem activament i massivament a la ma- 
nifestacio de dema, com a formes concretes d’avanqar en 
aquest procés per a la clarificacio i per a la consolidació de 
la democracia. 

Gr Acies. 
Ei Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari 

dels Socialistes tCt, la paraula el Diputat senyor Reventos. 
El Sr. REVENT6S: Senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats, per la pressa i perqui: j a  ho han fet molts 
dels qui han intervingut abans, m’abstindré de qualificar 
els actes de Madrid i Valiincia de dilluns i dimarts. Per6 si 
que vull, en primer lloc, denunciar la temptació d’aquells 
que volen oblidar aquests fets com si es tractés d’un mal- 
son. Aquesta no ha estat una aventura. EI cop d’EEstat ha 
sortit de la caverna i ha atacat la primera institució del 
regim democriitic: el Congrés dels Diputats. Sols la inter- 
venci6 de la Corona ha estat decisiva per a un desenllaq 
positiu d’aquesta crisi, Perb la situacib continua essent 
molt delicada, Desprts d’aquests fets, res no és igual, al 
cap de setanta-dues hores. Moltes coses han canviat. Ni 
ha un situacib nova. I aquesta situació nova, als socialis- 
tes, ens marca una prioritat: la prioritat és la defensa de la 
democrhcia, la defensa de la Constituci6, la defensa de 
1’Estatut. 1, corn entenem els socialistes la defensa de la de- 
rnocriicia, de la ConstiLuci6 i de I’Estatut? Ho entenem, en 
primer lloc, con una triple exigkncia. Izxigencia d’aclari- 
ment immediat i complet dels responsables de I’atac a les 
institucions democratiques amb aplicació estricta de la ie- 
galitat. 1 tambi: amb la consideració que tota inhibicib O 
encobriment sbn altres formes d’atemptat contra la derno- 
cricia. L’exigencia de justícia bs condició fonamentai per 
a. la seguretat del futur. Hi ha massa tragidia en ei llit dels 
rius de la nostra histhria, per a permetre cap debilitat, cap 
vaciMaci6 en aquest sentit. En segon lioc, I’exigkncia de la 
democratitzacjb de 1’Estat i de totes les seves institucions, 
avanqar amb fermesa en un procés que ha estat massa ve- 
gades interromput aquests dos darrers anys. I en tercer 
lloc, exigencia per a l’establiment de garanties de seguretat 
i procediment, feta amb mesures efectives, que donin al 
nostre pobie una garantia que fets com aquests no podran 
tornar-se a repetir. Aconseguir aquestes garanties de segu- 
retat per a tot 61 nostre poble és avui el nostre deure inelu- 
dible, perquk el poble sap que la democracia nom& és de- 
fensada pels qui creuen en els seus valors i els seus 
principis. 

Aquests dies el poble de Catalunya ha estat conscient 
del perill que ens ha amenaqat. Ha donat una nova prova 
de maduresa amb la seva actitud serena i vigilant. Per a 
tots és un toc d’atencib. Visualment, tots sabem qui: signi- 
fica fer callar la paraula amb els canons de les metralletes. 
Els fets ens demostren que la fortalesa moral de la dcmo- 
cricia existeix, pero que tambk la feblesa dels seus instru- 
ments &s molt gran. Entre tots cal dir-ho clar: hem fet una 
democracia que encara és molt dkbil. Per aixo, cal 
dcfensar-la. Per als socialistes la defensa de la democracia 
no és una. actitud passiva; és una actitud dinamica i 
engrescadora; k s  ]’acci6 per a la democratitxacib de I’Es- 
tat i de les seves institucions; bs l’accib per a enfortir les 
institucions dernocritiques i auton6miques de Catalunya; 
enfur tir eis ajuntaments, enfortir la Generalitat, d Parla- 
ment i el Consell Executiu, enfortir els ajuntaments demo- 
critics, impulsant governs municipals, amb executius 
forts, recolzats en majories clares, sobre la base dels pro- 
blemes concrets, amb capacitat de govern. Els socialistes 
ens sentim capaqos de fer-ho, i corn que tenim una gran 
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responsabilitat en el govern dels ajuntaments de Catalu- 
nya, farem tot el possible per a enfortir el govern dels mu- 
nicipis, per fer el seu funcionament més i més democritic i 
més i mks eficaq; i invitem totes les forces amb les quals 
governem a ajuntar esforGos en aquesta cosresponsabilit- 
zació del govern dels municipis, a enfortir l’autonomia i 
defensar l’EEstatut, 

Siguem ben conscients que els fets d’aquests dies sbn un 
perill, una amenaGa per a I’autonomia. Tenim davant, 
aquí, en aquest Parlament, el perill possible que en dgun  
moment, de manera subtil o barroera, quedi interrompuda 
I’activitat d’aquest Parlament. La defensa de l’autonomia 
passa, a Catalunya, passa en primer lloc per l’enfortiment 
del Parlament, un Parlament viu, actiu, impulsor i crea- 
dor: 6s la primera condició per a l’autonomia política. 
Oblidar-ho o negligir-ho no pot significar altra cosa que 
creuar la linia de l’autogovern per caure en la línia de la 
descentrnlitzacib. Per la sortida donada a la crisi del Go- 
vern de Madrid, de clar signe regressiu, veiem un horitzó 
de negres dificultats en el nostre procés d’autogovern. Per 
aix6, defensar l’autonomia en aquest moment ks també en- 
fortir el Consell Executiu, amb independencia de quina si- 
gui la forga que temporalment en sigui titular. Acabar 
amb les indefinicions o ambigüitats d’algunes forces, per- 
metent ocupar a cadascri el lloc que li correspon i na des- 
cansant massa sovint, com s’ha fet, en el sentit de la res- 
ponsabilitat dels socialistes. Defensar l’autonomia ks 
tambe l’actitud ferma d’impedir que des d’una possible 
amenaqa d’una involució política greu, es desvirtui’n els 
continguts de l’autonomia; caure en aquest parany seria 
temptar la involució. La defensa de la democracia i de 
I’autonomia és també accelerar el procés de la institucio- 
naiitzacib de Catalunya. Els socialistes ho hem dit sempre 
i ho vull reiterar: per ai desenvolupament de les lleis insti- 
tucionals catalanes són necessaris acords parlamentaris al 
més amplis possibles, amb calendaris exactes que n’acce- 
lerin I’elaboracib. Els socialistes reiterem la nostra posicib 
plenament positiva a aquests acords que permetin la co- 
rresponsabilitzacib i el maxim rigor t h i c  o polític en el 
desplegament institucional del nostre autogovern. L’en- 
fortiment de les institucions democratiques, que ks la 
forma de defensar la democrkia, ha de ser fet també amb 
l’accid, per unir mks i mks el poble a les institucions. 
Aquesta és per nosaltres una acci6 bisica fonamental, 
perquk de la participaciú del poble neix la identificacio del 
poble amb les institucions democratiques. Aquest és l’au- 
tkntic sentit de la democracia i de l’autogovern, que es ma- 
nifesta sempre a través de l’expressió de la voluntat popu- 
lar en les urnes pe€ sufragi universal, per6 que també en 
moments dificils pot expressar-se per la participació del 
poble arn12 la seva preskncia al carrer com farem dem6 a la 
tarda. Que ningú RO pensi que la nostra política ha can- 
viat. S’adequa a la gravetat del moment que ens marca la 
prioritat de defensar la Constitucib, de defensar ]’Estatut, 
de defensar kautonornia i la democricia. En aquesta 
orientacio els socialistes no vacilhem, no ens cansarem, 
actuarem al maxim amb resolució i eficacia. Sabem de la 
defensa aferrisada de la democracia, de la Constitució i de 
I’Estatut en sembrar I’espurna de l’esperanqa de milers 
d’homes i dones d’aquest p i s ,  que saben que els socialis- 
tes en som veritable garantia. 

Senyors Diputats, s6n massa alts els valors de la liiber- 
tat, la seva conquesta ha estat difícil, feta com diu ei poeta 
((en l’apassionada recerca del que ks ver i just ... )) 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat.,. 
El Sr. REVENTOS: >)...pagada amb sobrepreu de do- 

l o r ~ .  Per tot nix6, que 6s ben senzill d’entendre, els socia- 
listes renovem el nostre compromis de sempre: complir 
amb ei nostre deure en el combat per la llibertat. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari de 
Convergkncia i Unió t& la paraula el Diputat senyor Ma- 
cia Alavedra. 

El Sr. ALAVEDRA: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats. En el m h  de la informació en quk vivim, 
hi ha imatges o simples noticies que són molt mes esclari- 
dores que el mks important dels discursos, que la mks fo- 
namentada de les tesis. I aquesta ha estat precisament la 
gran aportació en tot aquest proces dels mitjans d’intbr- 
mació. Perque les fotografies que han donat la volta al 
mim, de Ees amenaces a un govern democritic i legítim i 
als representants del poble, representen la forqa irracional 
agredint la llei, agredint lbrdre constitucional, agredint la 
voluntat popular. He pogut palpar, mitj anqant aquestes 
imatges, que hi havia un perill real contra la democrhcia. 
Perill real en el qual alguns ja no creien. X he pogut 
cornprende perfectament fins a quin punt era greu per nos- 
altres, per Catalunya, per tot l’Estat, perdre el que repre- 
sentava aquesta democracia. Una democracia, una auto- 
nomia, sovint criticades, sovint minimitzades, pero que 
quan hem vist clarament que estivem a punt de poder-Ies 
perdre, els hem donat tot el valor que tenen. 

Després de la imatge, la noticia. Que no és catatrofista, 
i no la dic en aquest sentit, sinó que és de presa de 
consciencia. Un diari barceloni ens deia, ens recordava 
que entre el €4  d’abril del 3 1 i el 18 de juliol del 36, havien 
passat 1922 dies, exactament els mateixos que entre el 20 
de novembre del 75 i el 23 de febrer del 8 1. No he verificat 
dies exactes, perquk tampoc no ve d’un dia, i tampoc els 
dos periodes no tenen el mateix procbs politic. Pero 
aquesta simple coincidencia de la noticia ens recorda, com 
han dit alguns oradors que m’han precedit, la brevetat dels 
parkntesis democratics en el nostre pais, i com hem estat 
histbricarnent incapaps de crear una dernocracia solida i 
perdurable. El canviar aquest signe ha de ser la gran apor- 
taci6 de les nostres generacions a la histbria de Catalunya 
i d’Espanya. 

Després del cop d’Estat fallit, creiem que queda clar que 
la lluita més important segueix existint entre creacib d’una 
democracia forta -amb autoritat, amb eleccions, amb al- 
temanqa- o involució amenagadora. Una tercera reflexib, 
senyores i senyors Diputats, i és que a Catalunya no hi ha 
autonomia. si no hi ha dernocrAcia a tot I’Estat. Autono- 
mia i democracia van íntimament lligades, Catalunya, per 
tant, ti: l’obligació de fer sentir el seu pes, ha d’aportar la 
seva responsabiIitat i la seva estabilitat al manteniment de 
les institucions democratiques espanyoles, i en aquests 
moments dificils volem tambe subratllar I’exernple de nor- 
malitat, de serenitat, de treball que ha donat tot el poble de 
Catalunya dins la linia del missatge del Molt Honorable 
President de la Generalitat, oport6 en el temps i en el con- 
tingut, i d’acord tambe amb tots els líders politics cata- 
lans, que han fet declaracions en el mateix sentit de nor- 
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malitat i de serenitat. Volem recordar també la presiincia 
en el Palau de la Generalitat de la Presidkncia d’aquest 
Parlament, de la Mesa, de la Junta de Portaveus, de 
nombrosos Diputats, en un acte dc solidaritat de tots en 
els moments dificils i crucials que s’estaven vivint. Creiem 
que aquesta ha estat la millor resposta, la millor aportació 
de Catalunya a l’estabilitat democratica espanyola. 

Parlavem de democracia forta, precisament perquii el 
sistema democratic posa la llei pcr sobre de tothom i fona- 
mentalment per sobre de la forqa. Ha de sabes defensar-se 
contra els seus enemics i per tant creiem i dcmansm que 
els fets dcl 23 i del 24 de febrer siguin investigats fins a les 
filtimes conseqükncies, que s’apliyui la llei amb tot el rigor. 
L’imperi de la llei, repeteixo, ks la gran forca de la demo- 
crkia. D’altra banda, la democricia necessita confiar, per 
realitzar les seves tasques, en l’aparell de l’Estat, sobretot 
en Ics forces armades i en les forces d’ordre p~blic .  S6n la 
garantia, han de ser la garantia, en definitiva, han estat la 
garantia de servei a la Constitucib, als seus mecanismes, 
als drets i llibertats dels ciutadans i dels pobles de 1’Estat. 
Necessitem, la democracia necessita forces d’ordre públic 
fidels, fent les reformes que siguin necessiries, sobretot 
quan el terrorisme, gran enemic també de la. democricia, 
no busca res més, objectivament, que l’kxit del cop d’Estat 
del 23 de febrer. 

Finalment, una nota d’esperanqa, i és que en definitiva 
el cop ha fracassat. I per aixb estem avui aqui. Les institu- 
cions -i aquí també de part del nostre Grup voldríem des- 
tacar el paper decisiu de la Corona-, les institucions i el 
poble, tot el poble de I’Estat, amb la seva serenitat, han 
vengut un atac frontal a la democsacia. En surt reforqada, 

la democricia en sortira reforgada, si tots, des del Govern 
o des de I’oposiciÓ, treballem per ella. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, les cir- 

cumstancies ens permeten d’abreujar els terminis que ha- 
víem fixat al comengament. Ha arribat ja a la Mesa una 
Proposta de resolució signada per tots els Grups parla- 
mentaris. A mes a mks, aquesta Proposta ha estat distri- 
buida als senyors Diputats, cosa que ens dispensa de fer- 
ne la lectura. Podem passar, doncs, inmediatament, a la 
seva votacib. Abans voldria fer constar que el senyor Pre- 
sident de la Generalitat’ obligat a entrevistar-se amb el 
nou Capita general a les 12, m’ha pregat d’explicar les 
raons per les quals no sera present en la votació. Passem 
doncs, a votar la Proposta de resoluci6, que ha estat ja 
considerada per la Mesa, i que k s  plenament congruent 
amb el debat. 

Els senyors Diputats que hi estiguin a favor, que es po- 
sin dempeus. 

La proposta ha estat votada per unanimitat. 
Senyors Diputats, una darrera proposta per part meva; 

si em donen el seu assentiment, m’adreqaré al senyor Pre- 
sident del Congrés dels Diputats per manifestar-li, en nom 
del Parlament, la nostra felicitacib per l’enteresa i la me- 
sura amb quk han sabut afrontar la clificil situació a qui 
es van veure sotmesos i per expressar-los la nostra soli- 
daritat en la defensa de la Constitució, de les lleis i de les 
llibertats democratiques, 

S’aixeca la sessib. 
(Sdn les dotze i dotze minuts del migdia.) 
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